

2025粤港澳大湾区(广东)文史论坛举行 百名专家学者聚首佛山 共话“洗玉清与岭南学研究”

羊城晚报记者 李焕坤

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是洗玉清先生诞辰130周年。为追思洗玉清先生在岭南学术研究与抗日救亡中的双重贡献，5月22日，2025粤港澳大湾区(广东)文史论坛暨洗玉清先生诞辰130周年纪念活动，在洗玉清先生祖籍地——佛山西樵举办，近百名来自全国各地文史研究领域的专家学者在西樵山下赓续岭南学脉，共筑湾区精神家园。



洗玉清（资料图片）

洗玉清先生(1895—1965)是近百年来岭南杰出的女诗人、国学学者、广东文献专家，被誉为“岭南才女”，新中国成立后曾任广东省文史馆副馆长。本届论坛以“洗玉清与岭南学研究”为主题。

广东省人民政府参事室(文史研究馆)党组成员、一级巡视员杨敏，佛山市南海区委常委、宣传部部长方华刚出席开幕式并致辞。

杨敏认为，作为岭南文化研究的奠基者之一，洗玉清的学术贡献主要集中在三大领域：岭南文献整理和研究、女性文学研究以及文化教育实践。“本届论坛汇聚了粤港澳大湾区内外众多名家学者展开研究，形成了一批独具见解的学术成果。这些成果不仅深化了我们对洗玉清学术思想与岭南文脉的理解，更为传承湾区人文精神、促进粤港澳文化交融、筑牢共同精神家园提供了重要的学术支撑。”

杨敏强调，在粤港澳大湾区建设背景下，重新审视洗玉清及

岭南学研究，对于构建中国特色哲学社会科学体系、促进区域文化创新发展具有重要的现实意义。未来研究应当继承洗玉清的治学方法，持续推进岭南古籍文献、档案文书、口述史料的系统性整理，并利用现代技术手段提高文献利用效率；同时加快构建岭南学理论体系，在扎实的实证研究基础上，提炼具有解释力的理论框架，推动广东文化知识谱系的建立；注意岭南地域文化与中原文化及其他地域文化的联系，将岭南文化置于中国传统儒家文化的背景和视野中观照，以深化对岭南文化特质的理论阐释。

开幕式后，与会专家学者围绕洗玉清的学术成就、人格风范及其对岭南文化的深远影响展开交流。多位专家学者来到洗玉清故里，追忆其生平事迹，感悟其精神内核，将有力推动粤港澳大湾区的文化交流与合作迈向新高度。

《近代广东文钞》正式出版

正值洗玉清先生诞辰130周年之际，活动现场宣布，由广东省人民政府文史研究馆推出的洗玉清主编的《近代广东文钞》正式出版，该书从清代道光时期至20世纪50年代的广东名家中选出150位，辑录了具有代表性的262篇文章，并附有作者小传及洗玉清按语，极具史料价值和文学价值，是广东文献整理的重要学术成果。

此外，本届论坛得到相关省(市)政府参事室和文史研究馆，省内和港澳高校、研究机构、文博单位及有关专家学者的大力支持，共收到论文近70篇，经组织专家评审，61篇入选，汇编集。

本届论坛由广东省人民政府参事室(文史研究馆)、羊城晚报

报业集团主办，国史教育中心(香港)、澳门基金会、澳门城市大学协办，广东省人民政府参事室(文史研究馆)文史研究院、中山大学人文社会科学院、中共佛山市南海区委宣传部、佛山市南海区西樵镇人民政府承办。

粤港澳大湾区(广东)文史论坛创办于2021年，先后聚焦“岭南文化与人文湾区”“海洋文化与高质量发展”“华侨文化与高水平开放”“红色文化与湾区发展新动能”等主题，吸引港澳地区及包括广东在内的多个内地省(市)的文史研究领域专家学者广泛参与，已成为深耕粤港澳大湾区历史文化研究、助力人文湾区建设的重要学术交流平台。

2025粤港澳大湾区(广东)文史论坛暨洗玉清先生诞辰130周年纪念活动现场
羊城晚报记者 林桂炎 汤铭明 摄

统筹/羊城晚报记者 李焕坤
文/羊城晚报记者 郭思琦 高焓 鄢敏

近日，南海西樵山下，一场跨越时空的文化对话在佛山市南海区樵山文化中心启幕。2025粤港澳大湾区(广东)文史论坛暨洗玉清先生诞辰130周年纪念活动在此举行，16位来自全国各地的专家学者聚焦“洗玉清与岭南学研究”主题发表演讲。

专家学者们指出，洗玉清兼容并蓄的学术风格与深耕岭南的文化情怀，与粤港澳三地文化的共同滋养密不可分。当前，深化对洗玉清的研究不仅是挖掘岭南文脉的重要课题，更为推动人文湾区建设提供了历史参照与学术支撑。

壹 三地文化育芳华

作为岭南本土的近现代女性学者，洗玉清的独特魅力在于其多重身份的交织——她不仅是诗人、国学专家、文献专家，还是艺术鉴赏家和书画家。这一多元身份的形成，离不开粤港澳三地的文化滋养。

“洗玉清祖籍为广东南海西樵，生于澳门，幼年曾随父母迁居香港。自幼，她便在浓厚的文化氛围中熏陶成长，展现出对文学艺术的浓厚兴趣和非凡天赋。”甘肃省人民政府文史研究馆研究员、甘肃省社会科学院研究员陈树荣表示。

全国政协委员、国史教育中心(香港)校长何汉权梳理了洗玉清与香港的不解之缘：她曾在香港求学，成绩优异，后进入岭南大学附属中及岭南大学中文系就读，毕业后留校任教，并兼任岭南大学文物馆馆长；抗日战争时，她曾于1938年随岭南大学迁至香港，与香港中文大学为伴，短暂居住了3年。

何汉权指出，洗玉清的思想根植于广东岭南文化，兼具传统与创新两面，这对于今日之香港、大湾区乃至中国都极具重要性，需大力推广。

澳门历史学者、澳门经济学会副会长、澳门历史学会理事长、澳门日报前副总编辑陈树荣讲述了洗玉清与澳门的深厚联结：“每年寒暑假、清明假期，洗玉清教授都会回澳门休假。其间，她常探访专家学者，学习写诗、画画。她很早就对澳门的文化遗产作出了深入研究，对澳门文化遗产保育有很大贡献。”陈树荣分享道，澳门是洗玉清的出生地、启蒙地、学术研究地、晚年休养地，也是她两次安家生活的地方。她70年的生命中有四分之一的时间是在澳门度过，可以说与澳门结下了不解之缘。

广东外语外贸大学中文学系教授张向荣指出，洗玉清的成长经历跨越粤港澳，既赋予其特点鲜明的岭南书写语境，也赋予她文化交融的经验。在洗玉清的诗词中，可见传统岭南文化与近代西学东渐的碰撞。

岭南文脉薪火传 湾区共话家国心

贰 治学典范垂后世

方面具有重要意义。

“她在文学、文献学、诗作、文物鉴藏研究等方面著作丰硕，多有建树，德昭学林，为人文学术和教育，以及‘岭南学’的创建作出了不可或缺的贡献。”广东省人民政府文史研究馆文史研究院院长、广东省社科联原副主席田丰认为，洗玉清为守护岭南文化耗费了毕生心血，奉献了可贵的研究成果、学术力作。

洗玉清十分重视对乡邦文献的整理挖掘，填补了岭南地区相关研究的空白。陕西省人民政府参事室(文史馆)特聘研究员、西北大学二级教授、博士生导师郝润华表示，在20世纪30年代的社会背景下，洗玉清编写出《广东女子艺文考》这本中国历史上第一部独立成编的地方性妇女著述目录，受到了当时学者的一致好评，在中国妇女学术史研究

可贵的借鉴。”

在诗歌创作方面，广东省人民政府文史研究馆特约研究员，华南师范大学国际文化学院原院长、岭

南文化研究中心主任左鹏军认为，洗玉清对所处时代、环境下社会事件、重大变化、生活变化进行描述和表现，是其一生诗歌创作的重要题材特点和内容。

抗日战争时期，岭南大学几度迁校，洗玉清冒着战火随校辗转。在山东省人民政府文史研究馆馆员、山东师范大学文学院原副院长王化学看来，洗玉清这一时期的组诗《流离百咏》等作品，足以彰显她的拳拳报国、育才之心。

作为岭南文化大家，洗玉清对古代画学亦深有研究，且绘艺颇精。她的3幅花卉图卷因丰富的名家题咏而为学界所关注，在中山大学副教授赵宏祥看来，回溯和还原图卷绘制、题咏的历史现场，为解读出其中丰富的隐喻书写提供了可能，能推进学界对这些图卷和洗玉清研究的理解与认知。

叁 薪火相传筑湾区

其深厚的学养和坚定的文化信念为岭南文脉的传承与发展作出了不可磨灭的贡献。“她留给我们的不仅仅是诗篇与著作，更是一种文化坚守的勇气、一种知识分子的担当。”吴志良表示。

广东省人民政府文史研究馆文史研究院副院长、南方日报社长杨兴锋从洗玉清的学术实践出发，梳理总结了其对文史研究的启示：要热爱乡土，饱含“乡邦情感”；要躬亲勘探走访，身历亲闻；要坚持文献收集与历史研究相结合，做到以文证史；要抱“殉学”精神，全身心投入；要严谨慎重，精细客观；要扬己所长，特立独行。

广东省人民政府文史研究馆文史研究院副院长、广州日报社原社长顾润清通过探讨洗玉清与夫人在岭南文化史上的研究，揭示她们在文化观念、文化传承方式以及对岭南文化影响上的异同点。“在岭南文化史上，洗夫人与洗玉清以独特的时空维度构建起超越千年的精神对话，前者在刀光剑影中践行文化

融合，后者在书斋典籍中书写文化记忆，构成了岭南文化研究中极具张力的学术命题。”

江苏省人民政府文史研究馆馆员，南京航空航天大学教授、博士生导师、历史文化研究中心主任赵建中重点归纳了洗玉清的方志和族谱研究，“她不仅致力于方志文献的辑佚与考证、挖掘梳理，而且重视方志版本源流梳理与辨析、校勘，挖掘地方文化和纠正方志错误，对方志学理论与研究方法和族谱研究也有所贡献。”

赵建中认为，洗玉清的研究为后续岭南地方志的整理奠定了基础，既保存了珍贵的地方文献，也为岭南文化史研究提供了方法论示范。

佛山大学原党委宣传部部长、研究员，广东省省情专家戢斗勇表示，以洗玉清为学者楷模，应当树立爱国爱乡的思想、立下献身学术的志向。“新时代对冼子最好的纪念，在于以新的精神面貌，将冼子‘玉洁冰清’的人格魅力发扬光大。”戢斗勇说。

特别报道 A4

2025年5月26日/星期一/民生新闻部主编/责编 王敏 / 美编 丘淑斐 / 校对 马曼婷



5月25日，广州农商银行杯2025南沙龙舟大赛在南沙蕉门河(南沙万达广场至南沙图书馆河段)火热开赛。作为2025年广州体育嘉年华系列赛事之一，本届大赛以“图南奋楫·逐梦金运”为主题，吸引大湾区50余支队伍、超1000名运动员参与。赛事首次联动核心商圈，实现“体育+文旅+商业”深度融合，线上线下累计吸引超200万人次观赛。

鸣锣开赛，东涌队勇夺第一

清晨7:30，随着启动仪式拉开序幕，蕉门河两岸已聚集数万观众。8:00至9:50预赛阶段，50余支队伍展开首轮角逐。9:50—10:00的抽签环节穿插水上表演：滑水板运动员凌空翻腾，镇街游龙队伍携传统旌旗巡河，无人花船巡游如梦似幻，为赛事增添了一抹浪漫的色彩，桨板方阵划出韵律水线。10:00排位赛一启动，舞台区随即上演醒狮腾

跃、武术刚劲，将开幕仪式推向高潮。

10:45，9位嘉宾执笔为龙舟点睛，醒狮伴鼓声跃动。鸣笛声响后，11:00决赛正式开始。东涌镇男子龙舟队以不到1秒的优势冲线，队员赤脚踏上领奖台，高举金杯与彩旗，“赢得冠军非常开心，我们的团队精神 very good！”东涌镇的女鼓手赛后感慨，二十多天雨中训练终圆冠军梦。

参赛队伍数量破纪录，国际面孔激战蕉门河

文商旅体深度融合 龙舟经济撬动消费

首次赛事在南沙万达广场至南沙图书馆河段举行，靠近商圈以推动旅游。龙舟集市和限定套餐与百余商家合作，市民可一次性完成观赛、购物和品尝美食。2025年南沙龙舟大赛期间，蕉门河和万达广场周边吸引了超过五万六千人。

从宋代古埠到国际赛场 南沙龙舟书写千年传奇

南沙龙舟运动历史悠久，保留了包括“起龙”“采青”“探亲”在内的传统仪式。自宋代以来，南沙就有九人龙舟赛，龙船样式多样，如红龙、花龙等。近代，南沙龙舟队以创新精神走向更宽广的舞台，女子龙舟队连续赢得全国女子龙舟赛冠军，颠覆了传统观念。1990年，她们在香港国际龙舟邀请赛中获得第三名，展示了南沙龙舟的实力与魅力。

近年来，南沙龙舟发展迅速，广州南沙龙舟队多次赢得广州国际龙舟邀请赛冠军，并在国际舞台上展示中国龙舟的魅力，获得包括2023年澳大利亚达尔文国际龙舟节标准龙冠军在内的多个奖项。

蕉门河上，这项千年民俗正以“敢为人先”之姿，成为湾区文化交流的金色名片。

龙船饭席开200围，舌尖上的湾区共情

比赛，非常刺激和壮观。毛里奥斯青年Sebastian称：“参加的龙舟队划得飞快，让我这个‘老外’也会全情投入，参与感很强。”俄罗斯选手Vladimir分享了他喜爱中国龙舟的原因：“从发号施令的一开始，所有人都全力向前，毫无保留。”

清晨7:30，随着启动仪

器，澳门青年徐铭鸿赞道。湘潭大学校友队戴坤说：“比赛后，吃过热气腾腾的龙船饭立刻又活力满满了！”现场家庭游客黄先生感叹：“龙船饭蕴藏着深厚的文化寓意，它不仅仅是一顿美食盛宴，更是一次文化的交流和传承。”

到浓厚的文化氛围。”澳门青年徐铭鸿赞道。湘潭大学校友队戴坤说：“比赛后，吃过热气腾腾的龙船饭立刻又活力满满了！”现场家庭游客黄先生感叹：“龙船饭蕴藏着深厚的文化寓意，它不仅仅是一顿美食盛宴，更是一次文化的交流和传承。”

正午12:30颁奖礼毕，市民广场升起袅袅炊烟。首次设置的200围龙舟宴，以“南沙大盆菜”为焦点，汇聚黄阁烧肉、横沥玉米等本土食材，“每上一个菜大家都

是‘手机先吃’，多样的食材不仅让龙船饭的味道更加丰富多彩，更让人们在品尝美食的同时感受

到浓厚的文化氛围。”澳门青年徐铭鸿赞道。湘潭大学校友队戴坤说：“比赛后，吃过热气腾腾的龙船饭立刻又活力满满了！”现场家庭游客黄先生感叹：“龙船饭蕴藏着深厚的文化寓意，它不仅仅是一顿美食盛宴，更是一次文化的交流和传承。”

正午12:30颁奖礼毕，市民广场升起袅袅炊烟。首次设置的200围龙舟宴，以“南沙大盆菜”为焦点，汇聚黄阁烧肉、横沥玉米等本土食材，“每上一个菜大家都

是‘手机先吃’，多样的食材不仅让龙船饭的味道更加丰富多彩，更让人们在品尝美食的同时感受